

完善研发准备金制度 激发企业创新活力

◎ 诚然 甘继磊

党的二十届三中全会提出，强化企业科技创新主体地位，建立培育壮大科技领军企业机制，加强企业主导的产学研深度融合，建立企业研发准备金制度，支持企业主动牵头或参与国家科技攻关任务。

企业研发投入的规模、强度与效能在一定程度上决定了企业科技创新的能力，也将直接影响国家创新体系效能。建设企业研发准备金制度，有利于在制度层面为企业研发活动提供稳定、可持续的资金支持，进一步激发企业的内生动力和创新活力，不断塑造发展新动能新优势，引领和推动新质生产力发展。

核心在于“预备”与“专款专用”

企业研发准备金是指企业根据研发计划及资金需求，结合企业研发实际情况按一定比例预先提取的专门用于企业技术研究和科技成果转化储备的资金。研发准备金制度是指规范企业研发准备金的计提、分配、使用、管理、核算、信息披露等事项的管理措施。对已建立研发准备金制度的企业，各级政府通过预算安排对企业实行普惠性财政补助，引导企业有计划、可持续地加大研发投入。这一制度的核心在于“预备”与“专款专用”，确保企业在面对研发周期长、风险高、投入大的项目时，能够有稳定的资金来源，避免因资金短缺而中断研发进程。引导和鼓励企业建立研发准备金制度，有利于强化企业创新主体地位、提升企业科技创新能力、规范企业研发资金使用管理、促进科技成果的转化与应用。

研发准备金最早由韩国以“技术开放准备金”的概念提出，其规定企业按收入总额的3%—5%缴纳研发准备金，在提留期的3年内用于技术开发、技术培训、技术革新及购置研究设施等，形成稳定的研发投入现金流，保障研发投入强度保持在较高水平。我国自2005年起先后出台多个政策文件鼓励企业建立研发准备金制度，以促进企业真正成为创新决策、创新投入、创新活动和创新收益的主体。

有利于提升企业自主创新能力

企业研发准备金制度为企业研发工作提供了专项资金保障，也为各级政府了解、支持、补助企业研发工作提供了窗口和抓手，保证了企业研发工作的组织性、协调性和持续性，有利于加快提升企业自主创新能力，提升国家创新体系整体效能。其发挥的作用主要体现在以下几个方面。

激发科技创新活力。企业研发准备金制度是企业安排研发活动和研发计划的管理工具，企业可以根据研发准备金制度要求计提研发准备金，进而更加合理地统筹企业研发资金，安排企业科技创新活动，推动企业研发活动管理的规范化，降低研发活动的资金风险，合理监控企业战略目标的实施进度，使企业能够更加自信地投入研发领域。这种制度性保障有利于激励企业进行更加科学和前瞻性的研发规划，为企业提供良好的研发氛围，推动企业研发人员安心专心

培养适应融媒体时代的科普人才

◎ 薛姝

随着互联网特别是移动互联网技术、数字技术的快速发展，线上与线下、传统媒体与新兴媒体的融合日益加深。以互联网为基础的多元化信息传播方式，既丰富了科普形式，也使公众有了更多选择和反馈的机会。这些变化，对科普人才的能力素质提出了新的要求。科普人才不但要向公众提供更多优质的科技知识和信息，更要适应信息传播方式和公众需求的变化，对公众的反馈及时作出回应。

融媒体时代科普人才的特征

全国科普统计数据显示，2022年全国科普专、兼职人员199.67万人，其中，科普专职人员27.39万人，科普兼职人员172.28万人。注册科普志愿者规模达到686.71万人。以往，科普工作主要由科普场馆、高校、科研机构等承担，随着互联网的发展，自由科普爱好者也在不断增加。科普人才呈现以下几个特征。

一是科普人才素质高端化。由于融媒体为科普提供了更便捷的方式，高水平科技人才可以利用碎片、闲暇时间参加科普活动，提升了他们的科普参与意愿和参与力度。越来越多的高水平科技人才参与到科普的行列中，其中不乏教授甚至院士等顶尖科学家的身影。

二是科普人才年轻化。进入融媒体时代，信息传播模式呈现多样化。青年人是利用融媒体的主要群体，而且青年人也十分愿意分享，因此以融媒体为载体开展科普活动的青年科普人才呈现增加趋势。

三是科普人才网红化。网红化是新媒体时代科普人才的一个重要特征，不少科普人才选择通过社交



视觉中国供图

媒体进行科普传播，创作权威而不失趣味的科普内容。如抖音科普账号“无穷小亮的科普日常”，截至今年8月15日，已有粉丝2499万人，共有作品392件，获赞1.9亿次。

四是科普人才商业化。围绕科普开展的商业活动逐渐出现，并受到公众的支持。融媒体平台缩短了科普与商业的距离。严肃的科学技术知识和信息，正以多元化的方式传递到公众端，并能够产生一定的经济效益，科普与产业之间呈现出越来越紧密的趋势。

加快建立企业研发准备金制度

现阶段，我国企业研发经费投入主要依赖于企业自身，政府资金支持相对有限。多数企业由于自身经济实力、股东要求等多方因素影响，更多考虑的是短期经济利润，对于需要大规模投资、周期长、见效慢的基础研究、应用研究往往缺乏积极性。此外，多数企业在研发项目管理方面还缺乏专业的研发项目规划、识别和管理能力，仍需进一步通过深化改革企业研发投入制度，强化企业科技创新主体地位。

面对新形势新要求，应不断激励引导企业加大研

壮大耐心资本 助力高质量发展

为新质生产力发展厚植法治沃土

◎ 白丹

党的二十届三中全会提出，健全相关规则和政策，加快形成同新质生产力更相适应的生产关系，促进各类先进生产要素向发展新质生产力集聚，大幅提升全要素生产率。此外，党的二十届三中全会还提出，全面推进国家各方面工作法治化。推动新质生产力发展，法治是重要保障。当前，必须充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的独特优势，加快构建与新质生产力相适应的法治体系，在法治轨道上推进高质量发展，开拓发展新领域、新赛道，塑造发展新动能、新优势。

法治是发展新质生产力的内在要求和重要保障。加强法治建设，以法律规范引导保障新质生产力健康发展，可以使其沿着正确方向阔步前行，更好服务经济社会发展大局。

厚植法治沃土，有利于充分调动经营主体积极性创造性，为新质生产力发展提供优良制度土壤。在法治轨道上统筹推进改革，坚持在法治下推进改革、在改革中完善法治，破除体制机制障碍，维护公平竞争秩序，营造稳定、公平、透明、可预期的一流法治化营商环境，是为新质生产力加速成长注入不竭动力的制度保障。与此同时，必须加大对科技创新成果保护力度，鼓励原始创新、集成创新，激发科研人员创新动力，以法治保障创新驱动发展。

加快构建新发展格局，是立足新发展阶段、贯彻新发展理念的战略抉择，这对法治提出了更高要求。一方面，要健全社会主义市场经济法律制度，依法打破地方保护、行业垄断，建设高标准、公平竞争全国统一大市场，畅通国内大循环。另一方面，要用法治保障高水平开放，健全外商投资、跨境贸易等领域的法律法规，营造国际一流营商环境，塑造开放型经济新优势。同时，要积极参与全球经济治理，维护多边贸易体制，为构建新发展格局营造良好外部环境。

法治化建设是一项复杂的系统工程，需要在科技法治、经济体制改革、制度供给等多方面协同发力，形成推动新质生产力发展的合力。

一是健全完善科技创新法律制度。优化知识产权法律体系，强化知识产权司法保护，加大知识产权侵权惩罚力度，在激励创新的同时，规范和引导科技伦理。要推进数字经济、人工智能等新兴领域立法，研究制定一系列科技创新法律，推动数字经济健康发展，维护国家数据安全、网络安全，为新质生产力成长营造良好法治环境。

二是构建与新质生产力相适应的法治化改革体系。要依法推进产权制度改革和要素市场化配置，以法治化方式建设高标准市场体系，健全产权制度和要素市场化配置机制，打造一流营商环境。要完善以创新价值为导向的科技评价法规政策，以法治保障调动创新积极性。要以公平竞争审查等手段，反垄断、反不正当竞争，营造“创新友好”的制度生态和各类主体公平竞争的制度环境。

三是完善制度供给体系。要健全产权保护制度，依法平等保护各种所有制企业产权，增强经营主体活力。要完善创新创业扶持政策，推动科技成果转化转化为现实生产力。要建立容错纠错免责机制，完善创新创业包容监管，营造鼓励创新、宽容失败的制度生态，为加快培育发展新质生产力提供有力制度保障。

(作者系西安交通大学城市学院经济系副主任)

壮大耐心资本 助力高质量发展

◎ 巩斌

党的二十届三中全会提出，鼓励和规范发展天使投资、风险投资、私募股权投资，更好发挥政府投资基金作用，发展耐心资本。积极发展各类投资和壮大耐心资本是推动新质生产力发展的重要动能，对于加速科技进步、促进经济结构转型升级实现高质量发展，特别需要耐心资本的持续助力。

耐心资本指能稳定投入、可承受较高风险的长期资本。在一级市场，耐心资本指中长期投资的私募股权基金；在二级市场，它则包括养老金、保险资金、产业资本等。现阶段，我国正处于经济转型的关键时期，要大力推进产业结构转型升级实现高质量发展，特别需要耐心资本的持续助力。

原创性、颠覆性的科技创新活动，伴随着高风险，常常需要较大规模、周期较长的投资。耐心资本可以满足新质生产力发展需求，为技术创新、传统产业转型升级以及未来产业超前部署提供稳定的资金支持，助力企业创新和长期发展，发挥市场稳定器和经济发展助推器的作用，推进经济高质量发展。

近年来，我国风险投资和耐心资本市场快速发展，为创新型企业和高科技产业发展提供了强大的资金支持，促进了我国新质生产力的发展。但当前创业投资领域的实践中，耐心资本发展仍面临一些挑战。一方面，现有的投资评估体系未能充分满足对长期价值评估的需求，导致耐心资本在投资决策时面临信息不对称等问题，难以准确评估长期投资的潜力和回报；另一方面，当前政策对耐心资本的全面、系统支持力度还不够，在鼓励市场创新和保护投资者权益方面还有待进一步加强。此外，创业投资现行市场运作机制也不够成熟，特别是“退出难”等问题，制约了耐心资本的流动性和灵活性，影响了资本的高效配置。

壮大耐心资本，应从以下几方面发力。

一是政府和市场应共同努力，进一步优化政策环境和市场环境，鼓励和吸引更多私人资本进入风险投资和耐心资本领域。应引导更多资本向科技企业提供长期稳定的资金支持。通常来说，科技企业需要较长时间的研发周期和较高的前期投入，为此，应引导推进社保基金、职业年金、养老金等长期资金进入创投市场，鼓励研发、投小、投长期、投硬科技，支持战略性新兴产业和未来产业发展，助力培育新质生产力。

二是需要进一步创新金融产品和服务，开发更多适应科技企业不同发展阶段需求的金融工具和解决方案。完善一、二级市场生态联动，增强耐心资本的托底保障。同时，建立多层次资本市场体系，加大新型金融产品供给，提升早期投资和长期投资的比重，促进科技金融的深度发展。利用天使投资、风险投资、私募股权、科技保险等多种融资方式，为处于不同发展阶段的企业提供全生命周期的资金支持。同时，对创业投资与主要面向成熟期企业的股权投资，采取差异化监管举措，引导创业投资坚持“长期主义”。

三是推进科技赋能金融，利用大模型、云计算、人工智能等技术，创新信贷评估、风险管理、投资决策等金融服务模式，提高金融服务的精准度和效率，降低交易成本，使资金更快、更准确地流向有潜力的企业。

(作者系中国科学技术发展战略研究院研究员)

(作者系安徽财经大学经济运行虚拟仿真实验室主任)